

Администрация Вурнарского района

105 лет Вурнарскому району Чувашской Республики
К 85-летию Вурнарского района Чувашской Республики

МКОУ «Тузисярмусская ООШ»

Люблю тебя, мой край родной!

Детское объединение им. Алексея Иванова

Руководители: Сергеева Надежда Михайловна

Юдина Валентина Валерьевна

«Если народ знает и помнит свою историю, то он имеет и будущее. Такой народ никогда не исчезнет с лица земли, внося, как и другие, свой вклад в сокровищницу мировой культуры».

Президент Чувашской Республики

Н.В. Федоров.

Каждый народ владеет и хранит ценности, сокровища прошлого, которые создавались на протяжении всей его многовековой истории. Родина подобна огромному дереву, на котором не сосчитать листьев. И все, что мы делаем доброго, прибавляет ему сил. Но всякое дерево имеет корни. Без корней его повалил бы даже слабый ветер. Корни питают дерево. Корни это то, чем жила наша страна вчера, год, тысячу лет назад. Много на Земле прекрасных уголков, но каждый человек любит и гордится теми местами, откуда он родом, где прошло его детство, что значит его малая родина в истории большой страны. От любви к понятному и близкому, реально осязаемому и дорогому с рождения приходит любовь к Отечеству, зарождается очень значимое во все времена чувство патриотизма. Оно становится глубже, когда мы больше узнаем об истории своей малой родины. Это наша история, наши деды и пращурь, их дела, молчаливо живущие рядом с нами. Поэтому важно найти ту нить, связывающую нас с прошлым, вручить ее детям для связи поколений, всю добытую информацию сохранить и передать последующим поколениям. Вот тогда уверенно можно сказать, что нить поколений не прервется. **(Сл.1)**

Наше отечество, наша родина – матушка Россия. Отечеством мы зовем Россию потому, что в ней жили с покон-века наши отцы и деды; родиной мы зовем ее потому, что в ней мы родились, в ней говорят на нашем родном языке и все в ней для нас родное; матерью зовем ее потому, что она вскормила нас своим хлебом, вспоила своими водами, выучила своему языку, как мать – защищает и бережет нас от всяких врагов, и когда мы умрем- она прикроет и кости наши. Одна у человека мать - одна у него и родина. **(Сл.2)**

Первое упоминание д.Янсарина по архивным данным относится к 1552 году, когда войска Ивана Грозного шли на взятие Казани. Современной деревне Тузи-Сярмус более 460 лет. А.И. Овчинников(автор книги «Нетленный род хоронзорцев» изд «Руссика», г.Чебоксары, 2002г) в архивах республики нашел воспоминания старожилов о том, что по нашей местности проходили войска царя Ивана Грозного на взятие Казани 1552г. Об этом говорят сохранившиеся местные топонимические названия холма Пушечная изба, вершина речки Царь, Военный мост . На картах 16, 17 веков наша деревня называется Янсарина – Сярмус. «Янсарина» - это перевод с татарского «переселенец», а «сярмус» - это мариец. На нашей территории издавна жили марицы. Официальное название Тузи-Сярмус деревня получила в 1927г. В 2000г колхоз им. Суворова, который находился на территории Тузисярмусского с/совета был переименован в СХПК «Янсарино». **(Сл.3)**

Рельеф равнинный, чередуются холмы и низины. Абсолютная высота местности у д.Тузи- Сярмус составляет 165 метров. Местность изрезана оврагами, глубина

некоторых составляет до 15м. На месте такого оврага у д.Троицкое запрудили плотину. Не глубокие овраги среди деревень засажены ивами, ветлами. (Сл.4)

Географические координаты д.Тузи-Сярмус: 55⁰34' с.ш. 47⁰04' в.д.

50-60 млн лет назад территория была занята мелким теплым морем, что напоминают белемниты и аммониты, останки вымерших моллюсков. Их приносят дети в школьный музей, собирают по обрывам реки, ручьев. Геологический разрез горных пород известен до глубины 108м, когда в 1992году проводилось бурение разведочно-эксплуатационной скважины при постройки школьного здания в д.Тузи-Сярмус. Отмечены отложения четвертичного и юрского периодов. Почва серая лесная глинистая.(Сл.5)

Территория расположена в бассейне реки Волги. Река Поштонарка относится к малым рекам Чувашии. Ее длина составляет 13км, из них 6,9км протекает по родным землям Вурнарского района, 6,1 км по Канашскому району и является левым притоком реки Малый Цивиль. Ширина поймы колеблется в пределах от 70 до 150м., используется для возделывания сельскохозяйственных культур, сенокосения, выпаса скота. Пойма реки в некоторой степени подвержена боковому размыву, в некоторых местах она зарегулирована прудами. В каждой деревне имеются по 3-4 искусственных пруда, которые имеют хозяйственное значение и это место отдыха детворы и рыбаков. (Сл.6-7)

Островки леса в окрестностях деревень Старые Шорданы, Троицкое, Тузи-Сярмус, Тимерч-Касы имеют естественное происхождение. Сильные вырубki леса велись во время войны, вплоть до 1960г для освоения земель под пашню. Преобладает смешанный лес: дуб, осина, ель, сосна, лиственница, береза, лещина. Лес дарит людям тепло, стройматериалы, грибы, ягоды, орехи, летние прогулки и зимнюю охоту, прогулки на лыжах.(Сл.8)

Счастье – гармония души и природы. Счастливое детство. На фото ученики из д. Троицкое на экскурсии по родным местам. «Дружба и преданность»(Сл.9)

Созданный в 2004г музей является результатом целенаправленной творческой поисково- исследовательской и собирательской работы учащихся и педагогов.

Учащиеся осуществляют систематическую поисковую, фондовую, экспозиционную, культурно- просветительскую работу. Музей образовательного учреждения имеет историко- краеведческий профиль: (музей боевой славы, трудовой славы, истории, истории детского движения, школы, села, этнографический, археологический).Музей создавался в память о выдающихся людях наших деревень. Актив музея проводит следующую работу: изучает литературно- исторические и другие источники, соответствующие профилю музея; систематически пополняет фонд музея путем активного поиска в туристских, учебно- исследовательских походах, путешествиях, экспедициях, экскурсиях; создает и обновляет экспозиции, проводит экскурсионно-лекторскую работу для учащихся и населения; оказывает содействие в использовании экспозиции и фонда музея в учебно- воспитательном процессе;(Сл.10)

История школы

1918год. Летний день... В д. Тузи-Сярмус идет шумное собрание. Одни хотят открыть церковь, другие - школу. Но вот выступил инспектор народного образования по Ядринскому уезду Александр Хрисанович Курбатов. Он говорил, что в деревне очень необходима школа. Большинство собравшихся односельчан

поддержали его и было принято решение открыть школу. Александр Хрисанович привез из Ядрина разрешение. Жители деревни во всем помогали А.Курбатову: рубили лес, привозили, плотники взялись за дело.

Александр Хрисанович Курбатов родился в многодетной семье. Семья жила зажиточно. Отец – Хрисан Петрович Курбатов, мать- Наталья Павловна воспитали восьмерых детей: Иван - служил 20 лет в армии, 1878года рождения, кавалер трех Георгиевских крестов; Борис- работал учителем, Филипп, Данил- 1886года рождения, Александр –1888года рождения, Василий , Вера, Николай- работал в Московском институте лесной промышленности. Жена А.Х.Курбатова- Клеопатра Ильинична, дочь священника, русская. Она вместе с Александром Хрисановичем преподавала в школе. Вначале, до открытия школы, Курбатов учил детей в своем доме. Преподавали все предметы, кроме труда и иностранного языка. Александр Хрисанович хорошо играл на скрипке, занимался фотографией. Детей, учил петь, танцевать под скрипку. Деревянное здание было построено в 1929г, а в 1994г- современное каменное здание.

Курбатов Иван Хрисанович- кавалер трех Георгиевских крестов, участник русско-японской войны 1904. Дважды он был ранен в правую ногу: первый раз в 1904 году в бедро, а второй - в 1905 году в стопу. Похвальная грамота выдана Ивану Хрисановичу перед демобилизацией: *«ЗаурядПрапорщику Ивану Хрисановичу Курбатову. Дана сея от 1-ого батальона 33 Сибирского стрелкового полка уволенному в запись армии, в том, что он состоя на действительной Его Императорского Величества военной службе отличен помимо похвального усердия всякого рода ответственными служебными поручениями. Будучи трезвого поведения и безукоризненной честности, этот нижний чин, как вполне благонадежный, может быть рекомендован на должность в казенных или частных учреждениях, что подписываю и приложением казенной печати удостоверяется».* Во время Первой мировой войны Иван Хрисанович воевал в Турции, Средиземноморье и других фронтах. В 40 лет Иван Хрисанович возвращается на свою малую родину, в деревню Тузи - Сярмус и начинает работать в деревне, работает прилежно, с энтузиазмом. В деревне его чтят за героя, ведь не каждый их земляк может вернуться с такими высокими наградами, а у Ивана Хрисановича кроме Георгиевских крестов трех степеней имелись еще четыре медали: одна из чистого серебра, на другой обозначено «За усердие», третья содержит надпись «За поход на Китай», а на четвертой - «В память 300-летия дома Романовых».¹ Вскоре после своего возвращения Иван Хрисанович встречает свою половинку и женится. Он полюбил цветы, тем более, что рука у него была легкая и все растения, посаженные им хорошо росли и развивались. Весь дом был уставлен цветами и не только комнатными: весной, летом и осенью вазы наполнялись тюльпанами, нарциссами, георгинами, гладиолусами и любимыми цветами Ивана Хрисановича – астрами. В свое время Иван Хрисанович даже содержал свой собственный цветочный магазин.(**Сл.11**)

ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ИВАНОВ АЛЕКСЕЙ ИВАНОВИЧ.

Алексей Иванов родился 7 октября 1923 года в деревне Троицкое Вурнарского района в семье крестьянина. Отец –Егоров Иван Егорович, мать- Егорова Екатерина. В семье было четверо детей- Мария, Алексей, Николай, Евгения. Начальную школу окончил в д. Троицкое, пятый класс в с. Ямашево, а 6-7классы в д. Тузи-Сярмусы. В 1941 году окончил Вурнарский зооветеринарный техникум и работал зоотехником в Шихазанском районе. Был призван в Красную армию в 1942г. В августе 1942г. артиллерийский расчет, наводчиком которого был Алексей Иванов, держали оборону севернее Сталинграда, он подавил две пулемётные точки и заставил залечь наступающие цепи противника. Во время третьей атаки Алексей был ранен. Лечился в Саратовском госпитале. После лечения в конце зимы 1943 года был направлен в запасной полк Юго-Западного фронта. Лето 1943 года прошло в непрерывных боях с врагом, в этих сражениях боевое мастерство Алексея Иванова выросло и он стал одним из лучших наводчиков батареи.

За бои на Днестре осенью 1943 года младший сержант Иванов был награжден медалью « За отвагу». В боях за Правобережную Украину весной 1944 года Алексей Иванов был награжден орденом Красной Звезды. Разбитые немецкие войска откатывались к последнему водному рубежу- реке Одер. В период боевых действий в штурмовой группе 5-й ударной армии с 17 января по 4 февраля 1945 года по захвату стратегических пунктов и узлов дорог в тылу противника на территории Польши и Германии сержант Иванов проявил доблесть и героизм. В жестоком бою за Одерский плацдарм отдал свою двадцатидвухлетнюю жизнь Алексей Иванов. Иванов Алексей Иванович погиб в бою 31 января 1945г. в Германии. Захоронен в с. Киниц в 16 км севернее г. Зелов. Президиум Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года присвоил ему высшую степень отличия- звание Героя Советского Союза.(**Сл.12**)

Афганистан болит в моей душе.

Никто не создан для войны. 11 земляков служили в Афганистане.

д.Тузи-Сярмус- Кузюков Л (**Награжден медалью «Воину – интернационалисту от благодарного афганского народа»**), Михайлов Н, Павлов О, Петров Ю (**награжден орденом «Красной Звезды», медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа»**), Яндушов Ю; д.Тимерч-Касы - Антонов Ю, Антонов В, Петров К(**награжден дважды командирскими часами**); д.Старые Шорданы - Степанов Л(**Награжден грамотами, двумя медалями: «За Боевую службу» и «За Отвагу», Николаев О (Награжден орденом «Красной Звезды», медалью «За боевую службу», медалью «За Отвагу»**)). д.Троицкое - Васильев Игорь погиб и похоронен в родной деревне. (**Сл.13**)

Добровольная пожарная команда ОПС№27 была создана в июле 2009 году. Пожарными работают 4 человека: Гурьев Г, Данилов В, Никоноров А, Кудрявцев В. Имеется одна машина. Частыми гостями в пожарной части бывают учащиеся школы. Команда выезжает на вызовы по Вурнарскому и соседним районам. (**Сл.14**)

Христофоров Аверкий Христофорович .

Христофоров Аверкий Христофорович родился 2 мая 1932 года в деревне Тузи-Сярмуссы Вурнарского района. На железном коне он работал с 1949 по 1992 года. С детства работал в колхозе. В 1949 году окончил Шихазанский МТС и начал работать трактористом в своем родном колхозе. Сначала работал с дядей Моисеем Ивановичем помощником. А с 1951 года стал работать вместе с Кирилловым Харитоном. С 1952 по 1955 года находился в армии. За отличные успехи в рядах советской армии его наградили почетными грамотами. После службы вернулся в родной колхоз и стал работать трактористом вместе с Антоновым Георгием Ивановичем. Также ему пришлось работать с женщиной-трактористкой Марией из деревни Вурман-Кибеки. В 1958 году в Вурнарах повысил свою квалификацию и стал работать на тракторе МТЗ-2. С 1959 года стал работать на гусеничном тракторе. На уборке урожая ему пришлось работать и на комбайне. Но работа на тракторе ему было ближе и до пенсии трудился на тракторе. В районной газете неоднократно было напечатано о нем. Его также уважали труженники села, руководители колхоза.

За добросовестный труд был награжден орденами и медалями:

«За доблестный труд»-1970 год,

«Трудового красного знамени»- 1973 год, «Дружбы народов»- 1986 год,

«Ветеран труда»- 1988 год;

нагрудными знаками:

«Заслуженный механизатор с/х ЧАССР» -1981 год,

«Победитель социалистических соревнований» - 1976, 1978, 1980 годы. (Сл.15)

В школьном музее хранятся две Книги Почета. В Книгу Почета занесены 336 труженников села, награжденных медалью «Ветеран труда». Учащиеся школы заполняют трудовые биографии своих родственников, вклеивают их фотографии. Все что сейчас имеет молодое поколение, создано руками ветеранов труда. (Сл. 16)

На бывших землях колхоза им. Суворова работают два крестьянских фермерских хозяйства: Павлов Валентин Николаевич и Игнатьев Алексей Яковлевич. Их специализация – растениеводство: посадка картофеля, зерновых и кормовых культур. Общая площадь посевных земель в хозяйстве Павлова В.Н. составляет 370га, их них: зерновые-245га, урожайность 25-26 ц с га; картофель -35га,урожайность -220ц. с га; люцерна на сено-20га. (Сл.17)

Кузьмина Наталья Петровна родилась 8 октября1960 г. В д. Троицкое. В 1976 г. окончила Тузисярмусскую неполную среднюю школу, была активным участником спортивных состязаний в школе и районе. 9-10 класс заканчивала в поселке Вурнары. Работала тренером в ДЮСШ ОАО «Промтрактор». Сейчас она ассистент кафедры физического воспитания Чувашской сельскохозяйственной академии. Наталья Петровна – 8-кратная чемпионка мира по лыжным гонкам среди мастеров –любителей, 2-кратная чемпионка России. (Сл.18)

В МКОУ «Тузисярмусская ООШ» работают 13 учителей, из них 1 учитель имеет высшую квалификационную категорию, 11учителей- 1 квалификационную категорию, 1 учитель- без категории. Средний возраст -46лет. Количество учащихся -59. В школе обучаются дети из 5 деревень: Тузи-Сярмус, Троицкое,

Старые Шорданы, Тимерч Касы, Синь-Суръялы. Школа гордится учительскими династиями:

Семья Марковых- 188лет

Семья Михайловых- 91год

Семья Николаевых- 94года

Семья Сергеевых- 115лет (Сл.19)

В деревне существует демографическая проблема: население стареет и сокращается численность, но кто остается на селе, те возводят новые современные постройки со всеми удобствами. Современные двухэтажные дома строятся во всех деревнях. (Сл.20, 21)